
Ata  da 24ª Sessão  Especial  da  Assembleia  Legislativa 

            do  Estado  da  Bahia  

em  16 de junho de 2011. 

(1ª Sessão Especial Itinerante em Feira de Santana) 

 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, através da lista 

de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Fulco 

Caldas, Adolfo Viana, Álvaro Gomes, Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno 

Reis, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, Delegado 

Deraldo Damasceno, Elmar Nascimento, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Graça Pimenta, 

Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy Dourado, João Bonfim, José de Arimatéia, 

Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luizinho Sobral, 

Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte 

Júnior, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Pedro Tavares, Rosemberg Pinto, Sidelvan 

Nóbrega, Targino Machado, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (43). 

O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão Especial para 

homenagear sete personalidades de Feira de Santana com a Medalha Dois de Julho. O 

Sr. Presidente convidou para compor a Mesa os (a) Srs (a): Deputado Elmar Nascimento; 

Deputado Álvaro Gomes; Tarcízio Pimenta, Prefeito de Feira de Santana; Vereador Antônio 

Francisco Neto, Presidente da Câmara de Vereadores de Feira de Santana. O Sr. Presidente 

declarou que essa honraria reverencia os agraciados pelo trabalho realizado em prol da Bahia 

e dos baianos, em suas respectivas áreas de atuação, e mencionou ser esta a primeira 

oportunidade em que a Comenda Dois de Julho é entregue fora do Poder Legislativo Baiano. 

Informou que os deputados estaduais da Bahia conferiram a Medalha Dois de Julho às 

seguintes pessoas: Sra. Maria Conceição Borges Ferreira, militante sindical da luta pelos 

direitos das mulheres, indicada para receber esta homenagem pela Deputada Graça Pimenta; 

Sr. Jodilton de Oliveira Souza, professor e educador, indicado para receber a medalha pelo 

Deputado Carlos Geilson; Sra. Lélia Víctor Fernandes de Oliveira, professora e escritora, 

homenageada por sugestão do Deputado José de Arimatéia; Sr. Colbert Martins da Silva 

Filho, ex-Deputado Estadual e Federal, indicado para receber essa honraria pelo Deputado 

Targino Machado; ex-Deputado Estadual e ex-Prefeito de Feira de Santana, José Ronaldo de 

Carvalho, indicado pelo Deputado Tom Araújo; Irmã Rosa Aparecida, religiosa da 

Congregação do Santíssimo Sacramento e professora homenageada por indicação do 



Deputado Zé Neto, e o Senador João Durval Carneiro, ex-Governador, ex-Deputado Federal, 

ex-Prefeito de Feira de Santana, indicado pela Mesa Diretora da Assembleia Legislativa. O 

Vereador Antônio Francisco Neto avaliou ser uma grande honra para a Cidade, a realização 

desta Sessão, destacando a apreciação do projeto para a criação da Região Metropolitana de 

Feira de Santana, um importante projeto para os munícipes. Elogiou a gestão do Prefeito 

Tarcízio Pimenta, e ressaltou a harmonia entre os Poderes Executivo e Legislativo do 

Município. O Prefeito de Feira de Santana, Tarcízio Pimenta elogiou a realização da Sessão 

Itinerante, e agradeceu aos deputados com base eleitoral no Município, pelo empenho em prol 

da implantação da Região Metropolitana. Corroborou com as reivindicações feitas por 

deputados da Região, referentes a algumas obras necessárias para o crescimento da 

economia, destacando o Centro de Convenções, o aeroporto e o anel de contorno. A 

Deputada Graça Pimenta enalteceu as justas homenagens aqueles ou àquelas que pelos 

seus esforços constroem um legado de bons serviços, de dedicação a causas nobres, em 

função do bem-estar da coletividade. Rendeu homenagem a uma mulher de fibra, consciente 

de sua responsabilidade social, dedicada às causas populares e comunitárias, a Sra. Maria da 

Conceição Borges Ferreira, conhecida popularmente como Conceição Borges, relatando com 

brevidade sua trajetória, ressaltando a militância em defesa dos direitos dos trabalhadores 

rurais, e também voltada para a defesa dos direitos da mulher. Encerrou parabenizando a 

homenageada que nesta Sessão representa todas as mulheres que lutam pela sobrevivência 

na zona rural. O Sr. Mestre de Cerimônias convidou a Sra. Maria da Conceição Borges 

Ferreira, para receber sua comenda das mãos do Presidente Marcelo Nilo e da proponente da 

homenagem, a Deputada Graça Pimenta. A Sra. Maria Conceição Borges agradeceu a 

homenagem à Deputada Graça Pimenta, e considerou que cada homenagem que recebe 

dedica ao povo o qual representa, o povo que luta insistentemente para se alimentar e 

alimentar esta Cidade. Mencionou os preconceitos e discriminações sofridos pela categoria, 

visto que ainda tem pouco acesso à educação, à saúde, às políticas públicas, e finalizou 

dedicando a Comenda, à sua tia e a todos os trabalhadores rurais da Região de Feira de 

Santana. O Deputado Carlos Geilson enalteceu o seu homenageado pelo trabalho sério, 

competente, e vitorioso em prol do desenvolvimento do Município, relatando com brevidade a 

história de sua vida, dedicada em grande parte à educação e ao setor empresarial. O Sr. 

Mestre de Cerimônias convidou o Professor Jodilton Oliveira Sousa, para receber a sua 

comenda da mão do Presidente Marcelo Nilo e do proponente da homenagem, o Deputado 

Carlos Geilson. O Professor Jodilton de Oliveira Sousa considerou um grande orgulho para a 

Cidade, a realização desta Sessão. Agradeceu ao Deputado Carlos Geilson pela homenagem 

prestada a sua pessoa, e dedicou a Comenda a todos que pensam na coletividade e ajudam 

a construir o Município. O Deputado José de Arimatéia mencionou que a escolha da sua 



homenageada deve-se ao fato de ser uma mulher feirense, professora, pedagoga e escritora, 

ressaltando que seus livros funcionam como guardiões da história do povo e projeta Feira de 

Santana em todo país. O Sr. Mestre de Cerimônias convidou a Sra. Lélia Vitor Fernandes de 

Oliveira para receber a Comenda das mãos do Presidente Marcelo Nilo, e do proponente da 

homenagem, Deputado José de Arimatéia. A Professora Lélia Vitor Fernandes de Oliveira 

agradeceu a grande homenagem prestada pelo Deputado José de Arimatéia, e elogiou a 

realização desta Sessão histórica, oportunidade em que foi criada a Região Metropolitana, de 

grande relevância para a vida política e social do povo feirense. Rememorou sua história de 

luta pela educação no Município e as pesquisas realizadas para a edição de 18 livros. Por fim, 

agradeceu à Assembleia Legislativa, a concessão dessa Condecoração, e procedeu à leitura 

do poema Antes do meu Vôo, do livro “Recônditos da Alma”. O Deputado Targino Machado 

considerou uma grande honra ter indicado o nome do Sr. Colbert Martins da Silva Filho, 

detentor de envergadura moral, estatura política, que muito tem feito por esta Cidade e pelo 

País. Relatou com brevidade sua trajetória, na vida privada e pública, e afiançou ser motivo de 

glória para Feira de Santana, ter político com as características do homenageado, lembrando 

que foi o idealizador do projeto da Região Metropolitana. O Sr. Mestre de Cerimônias 

convidou o Sr. Colbert Martins Filho para receber a sua comenda das mãos do Presidente 

Marcelo Nilo e do proponente da homenagem, o Deputado Targino Machado. O ex-Deputado 

Colbert Martins Filho agradeceu a homenagem prestada pelo Deputado Targino Machado, e 

elogiou a realização da Sessão Itinerante. Mencionou o empenho dos deputados federais do 

Município, para obter verbas para a Avenida Noide Cerqueira, e finalizou afirmando que Feira 

de Santana agradece a todos da Assembleia Legislativa por essa lição de civismo ocorrida 

hoje nessa Cidade. O Deputado Tom Araújo considerou uma honra ter indicado o nome do 

ex-Prefeito de Feira de Santana, José Ronaldo de Carvalho para receber a Comenda 2 de 

Julho, por toda sua trajetória política que ajudou a fazer uma verdadeira transformação neste 

Município. Declarou que gostaria de convidar os parlamentares da Oposição, para que juntos 

possam entregar essa honraria a esse grande homem público. O Sr. Mestre de Cerimônias 

convidou o ex-Prefeito José Ronaldo de Carvalho para receber a Comenda das mãos do 

Presidente Marcelo Nilo, do Deputado Tom Araújo e dos demais deputados que foram 

anunciados. O Sr. José Ronaldo elogiou a atuação do Presidente Marcelo Nilo, bem como a 

iniciativa de realizar a Sessão Itinerante. Agradeceu a homenagem, declarando ser uma honra 

receber a Comenda ao lado de pessoas muito ilustres e importantes para o Município. O 

Deputado Zé Neto parabenizou todos os homenageados, elogiando-os pelos serviços 

prestados ao Município, e enalteceu o trabalho de Irmã Rosa, natural de Uauá, enfatizando a 

sua luta e dedicação em prol dos munícipes. O Sr. Mestre de Cerimônias convidou a Irmã 

Rosa Aparecida para receber sua comenda das mãos do Presidente Marcelo Nilo e do 



proponente da homenagem, Deputado Zé Neto. A Irmã Rosa Aparecida afiançou seu uma 

feirense de coração. Rememorou momentos vividos no Município, em uma época cheia de 

conflitos, e apelou a todos, especialmente às autoridades que carregam o peso da 

responsabilidade pelo bem comum, que nunca se cansem de fazer o bem. Agradeceu ao 

Deputado Zé Neto, pela homenagem prestada, devolvendo-a a todos aqueles que lhe 

possibilitam cumprir a sua missão com amor, com coragem, com garra e com ousadia. O 

Presidente Marcelo Nilo, comunicou que a homenagem ao Senador e ex-Governador João 

Durval, foi aprovado pelos deputados, tendo como proponente a Mesa Diretora. O Sr. Mestre 

de Cerimônias convidou o Deputado Federal Sérgio Carneiro para representar o Senador da 

República pela Bahia, João Durval Caneiro, a fim de receber a comenda das mãos do 

Presidente Marcelo Nilo, proponente desta homenagem. O Deputado Federal Sérgio Carneiro, 

representando o Senador João Durval, parabenizou o Presidente Marcelo Nilo, pela iniciativa 

da Sessão Itinerante, a qual vai permitir que todos os deputados tenham um contato mais 

próximo com as diferentes regiões do Estado. Agradeceu ao Presidente Marcelo Nilo, por ter 

proposto, por intermédio da Mesa Diretora, esta homenagem ao Senador João Durval, 

narrando com brevidade a sua trajetória e as realizações ao longo de 54 anos de vida pública, 

marcada por retidão de caráter, honestidade, dignidade. Lembrou que a Bahia o homenageou 

como o quarto senador mais votado na história deste País na eleição de 2006, sendo o 

primeiro filho de Feira de Santana a assumir tal cargo. Comentou que em decorrência de 

problemas de saúde, o Senador não pode estar presente à homenagem, contudo em nome 

de sua família, apresenta os mais sinceros agradecimentos pela iniciativa do Presidente 

Marcelo Nilo, da Mesa Diretora e do conjunto dos deputados baianos. O Sr. Mestre de 

Cerimônias, antes de passar a palavra ao Presidente para encerrar esta Sessão, agradeceu a 

cobertura dada pela imprensa, lembrando que a Rádio Sociedade de Feira de Santana, 

transmitiu ao vivo toda a Sessão. Estendeu os agradecimentos aos funcionários do Centro de 

Cultura Amélio Amorim, e agradeceu especialmente ao Prefeito Tarcízio Pimenta, que 

disponibilizou a estrutura da Prefeitura para que este evento pudesse acontecer. O Sr. 

Presidente Marcelo Nilo saudou os parlamentares que, no total de 43, estiveram presentes 

nesta Sessão histórica para a Bahia, saudou todos os homenageados, e agradeceu a 

presença de todos. Destacou que as duas funções básicas do Poder Legislativo: elaborar as 

leis do Estado e fiscalizar o Executivo, e que através de uma decisão da Mesa Diretora e da 

unanimidade dos Pares deste Poder, criaram a Assembleia Itinerante que tem, como 

finalidade básica, aproximar a sociedade baiana do parlamentar estadual. Rememorou um 

pouco de sua trajetória política, agradeceu ao povo da Bahia, e em especial, ao Governador 

Jaques Wagner, elogiando a independência entres os Poderes, e declarou que como 

Presidente do Legislativo, recebe todos os parlamentares, independentemente da conotação 



político-partidária, porque aquela é a Casa do Povo. Afiançou que esta foi uma semana de 

grandes emoções, semana em que recebeu uma medalha entregue pela Associação Baiana 

de Imprensa (ABI), e participou da primeira Assembleia Itinerante, e comentou que 

escolheram o Senador João Durval Carneiro pelos relevantes serviços que tem prestado ao 

Estado da Bahia. Agradeceu aos parlamentares presentes, agradecendo igualmente a todos 

os funcionários da Assembléia, à imprensa de Feira de Santana, e a esta Cidade, por este dia 

histórico da Assembleia Itinerante, em que foi aprovada a Região Metropolitana de Feira de 

Santana. O Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, na qual deixaram de comparecer, os 

seguintes Srs. Deputados: Adolfo Menezes, Alan Sanches, Ângela Sousa, Cacá Leão, 

Capitão Tadeu, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Gildásio Penedo Filho, Luiz Augusto, 

Luiza Maia, Maria Luiza, Nelson Leal, Neusa Cadore, Paulo Rangel, Reinaldo Braga, Roberto 

Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Sandro Régis e Temóteo Brito (20).                   

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 

 


